

# 我国离婚率真的面临“爆表”了吗?

## 民政部数据显示:我国离婚率最近5年增长近40%

近日,网络上一条据称是外媒报道的消息引发关注,这条消息称“北京目前的离婚率高达39%”。不少网民就此“吐槽”,惊呼“离婚率也面临‘爆表’”!

记者从民政部、北京市民政局了解到,虽然由于统计口径的不同导致统计数据上有很大的差距,但我国多年来离婚率平均以8%以上的幅度增长确是事实。那么,导致我国离婚率攀升的“推手”到底是什么?我国该如何面对“高离婚率时代”下的社会变革?

### 数据 我国离婚率最近5年间增长近40%

记者从有关方面了解到,网上盛传的“北京39%的离婚率”并不是我国官方的统计口径,而且其用离婚数与结婚数简单相除得出的这种“离婚率”也并不能完全反映真实情况。目前我国统计离婚率的口径是“粗离婚率”,即离婚人数与全部人口的比率值,2012年我国的这个数字为2.3%,而按照“简单离婚率”的算法,2012年我国总登记结婚人数为1323.6万对,登记离婚人数为310.4万对,“离婚率”在24%左右。

不过,民政部门的不少人士表示,虽然统计口径上有差别,但我

国近年来离婚率逐年快速攀升确实是显而易见的。

来自民政部最近5年的统计数据显示:2008年办理离婚手续的有226.9万对,增长8.1%,粗离婚率为1.71%;2009年办理离婚手续的有246.8万对,增长8.8%,粗离婚率为1.85%;2010年办理离婚手续的有267.8万对,增长8.5%,粗离婚率为2.0%;2011年办理离婚手续的有287.4万对,增长7.3%,粗离婚率为2.13%;2012年办理离婚手续的有310.4万对,增长8.0%,粗离婚率为2.3%。2012年与2008年相比,我国的粗离婚率5

年间增长了近40%。

而在北京市,离婚人数的增幅超过了全国的平均值,《北京市民政事业发展统计公报》显示,2012年北京市民政局办理离婚登记3.8万对,比2011年的3.3万对增长了15%左右,是全国增幅平均值的近1倍。

不过,在粗离婚率增加的同时,我国的粗结婚率也在增加,2008年全国办理结婚登记1098.3万对,粗结婚率为8.3%,到2012年这个数字上升为1323.6万对,9.8%,5年间粗结婚率的增幅也达到了近20%。

### 原因 “桥婚”、争财、第三者、假离婚推高离婚率

记者在调查中发现,虽然离婚的原因各不相同,但总体上来看,把婚姻当成达成目标手段的低质量的“桥婚”、争夺财产、第三者插足、为了达到规避政策目的的假离婚,是推高我国离婚率的四大“推手”。

一些婚恋专家在接受记者采访时指出,现在部分人群中婚恋观严重扭曲,他们往往把婚姻当成是达成某些目标的“桥梁”,比如出国、户口、工作、住房甚至是解决生活中暂时遇到的一些困难等,而不是把婚姻建立在真实的情感相依上,因此这些人的婚姻基础非常脆弱,一旦目标达成或者另有“高枝”出现,也就马上“过河拆桥”,婚姻一般迅速破裂。

部分在法院处理离婚案件的法院人士指出,由于我国部分公民的财富增长较快,近年来涉及财产纠纷的离婚案件也在增多,不少离婚案件往往是由于一方对另一方财产的分配和支配权不满意,或者一方为了更好地保护财产,而导致了诉讼离婚。

此外,长期以来一直是导致夫妻关系破裂的“第三者插足”问题,依旧是导致近年来我国离婚率攀升的代表性“推手”。记者在采访中发现,由于传统观念的约束性越来越弱,更由于一些不良社会风气的影响,社会上不少已婚人群对婚姻的忠诚度越来越低,婚外情现象日趋严重,“小三上位”不断发生,在这种情形下,婚姻也就成为“易碎

品”。另外,据记者观察以及一些民政部门的人士介绍,随着在拆迁补偿、房屋限购、汽车限购等方面钻政策空子的现象越来越多,以前并不多见的“假离婚”现象也在成为近年来离婚率攀升的一个新“推手”。

据一位在基层民政机关工作的人士介绍,现在两个人笑嘻嘻地来离婚的人在增加,其中中老年人占了不少比率,这些人中不少并不是因为感情破裂来离婚,而往往是用离婚来规避一些政策上的限制以获得利益的最大化或者保全自己的利益,“经常会发现个把月前两人笑呵呵地来办离婚,个把月后两人又笑呵呵地来办复婚。”

### 应对

#### 重新构建新型的婚姻观

专家指出,无论我们悲喜与否,我们都无法逃避已经进入了“高离婚率时代”这个社会现实。

复旦大学社会学系教授于海认为,高离婚率虽然从一定程度上凸显了个人的自由和隐私权受保障和保护,但高离婚率的背后蕴含的作为社会细胞的家庭的高不稳定性,以及由此产生的婚恋观、价值观上的非理性变迁,却又值得高度关注和警惕,“现在社会上有些人不以‘情人’、‘包二奶’为耻,反而作为成功的标志来炫耀,这不仅是道德滑坡的问题,而且反映了组织以及文化等社会约束机制的瓦解。”

专家指出,很有必要通过纪律约束、法律规范等手段,加大对婚姻不道德行为人的约束,在社会主义道德体系建设中加强这一环。

此外,在传统婚姻观的瓦解加剧婚姻解体的情势下,我国有必要重新构建新型的婚姻观。如今不要说一线城市,甚至在小县城,人们的婚姻观都在发生变化,也促使离婚由以往的被动式向主动式转变,现在的夫妻越来越注重自我,而不是为了孩子或生存非要凑合着活下去。

专家建议,新型的婚姻观就是要求在生活中,夫妻双方要尽可能培养共同兴趣、爱好;在事业上,要努力尝试共同参与和帮助;同时,要学会相互宽容、理解对方,提高处理婚姻问题的能力,而不是动辄用离婚来解决问题。

此外,一些专家也呼吁,为了减少“假离婚”现象,一些地方政府部门在制定政策之前,要考虑其可能对道德观念和社会结构产生的影响,多一些论证、听证、试点;出台之后留出观察期,一旦出现不良后果及时修正。

据新华社

### 李某某案下周二审开庭

据北京法院网官方微博“京法网事”消息,经与北京一中院核实,该院定于11月19日依法不公开开庭审理李某某等五人强奸上诉一案。

李某某等强奸案受害人律师田参军还透露被害人杨女士目前的状况,仍不宜参加法庭审理,她的相关诉讼权利全部由其代为行使。

李某某等五人涉嫌强奸一案引发公众广泛关注。北京海淀区法院9月26日上午对该案公开宣判。法院以强奸罪分别判处被告人李某某有期徒刑10年;王某(成年人)有期徒刑12年,剥夺政治权利2年;魏某某(兄)有期徒刑4年;张某某有期徒刑3年,缓刑5年;魏某某(弟)有期徒刑3年,缓刑3年。综合

### 6个多小时 拨146次“110” 男子被行政拘留10日

酒后无聊,湖北当阳一男子竟然选择拨打“110”解闷。警方依法将这男子抓获后,给予其行政拘留10日的处罚。

11月10日下午2时21分,家住湖北省当阳市清溪镇胜利村的曹某,在酒后故意用手机持续拨打当阳市公安局110报警电话。而当电话接通后,曹某总是支吾几句后便迅速挂断电话。这种情况一直持续到当晚8时46分。6个多小时中,曹某累计拨打报警电话146次,严重影响了110报警台的正常工作秩序。

近日,通过采用科技手段锁定嫌疑人后,当阳警方将曹某抓获。按照治安管理处罚法有关规定,当阳警方依法对其处以行政拘留10日的处罚。据新华社

### 智能机器人 秀家政服务



11月15日,机器人“可佳”把“用户”指定的物品带到其身边。

当日,由中国科学技术大学自主研发的“可佳”智能服务机器人进行家政服务的公开演示。机器人“可佳”可识别并记忆用户的外表特征,根据用户的口头指令令自动寻找用户指定的物品并交给用户。在整个服务过程中,用户可以自由走动并改变位置和姿态,机器人“可佳”可完全自主地完成各项任务,不需要人工干预。据悉,中科大“可佳”智能服务机器人的研发为实现机器人保姆梦迈出了重要的一步,“可佳”机器人的自动规划能力也为未来小批量、多批次、按需定制等加工和服务模式奠定了技术基础。新华社记者 刘军喜 摄



消防官兵将男子救出洞外

### 掉洞9天 吃垃圾喝雨水活命

一名在广西河池打工的重庆籍男子掉落公路边的山洞后无人发觉,9天来每天对着洞口不断呼救,这名男子终于在14日早上被村民发现,并由消防官兵前往救出。

救援官兵到达现场后,发现男子是不慎跌落一个由巨石组成的石缝洞里,整个石洞犹如一个瓶子。

洞口宽不到1米,洞深约8米,洞底相对比较宽大。救援人员与男子交谈后得知对方叫邱雪飞,是来打工的重庆人。9天前的晚上,他不慎跌落洞里。在洞中,他没有东西吃也没有水喝,又冷又饿,只能吃一些原先别人丢下去的垃圾,以及喝雨水维持了9天。综合

### 聋哑男“说”不出“我想结婚” 跑6趟民政局领证被拒

近日,网友热议温州瑞安聋哑男子小蔡带着已有7个月身孕的女友小梅一年多时间跑了6趟民政局登记结婚都未能领证。记者从温州瑞安市民政局了解到,由于男方不能独立履行婚姻登记必要的程序,“无法表达是否自愿结婚”,按照婚姻登记正常程序是无法办理登记结婚的。

本月13日,小蔡和小梅第6次走进温州瑞安市民政局婚姻登记处,但是等来的结局还是“不予办理结婚登记”。记者从民政局了解到,婚姻登记处坚持要按照婚姻登记的正常程序。“首先双方要独立履行婚姻登记的必要程序,再确认双方具备完全民事行为能力,在生活生产过程中能完全判断自己的行为,有能力为自己的行为负责。”温州瑞安市民政局婚姻登记处所长刘瑞林告诉记者,“但是男方连自己是否自愿结婚都无法独立表达出来。而且两人结婚至少要知道为什么要结婚吧?”

“小蔡听不见,也没读过书,不认识字,能看懂一点手势。”小蔡

的表哥余先生告诉记者,“他怕自己听不清答错了,就不敢回答。”

“小蔡和小梅是经人介绍后相恋,去年年底还办了喜酒宴请亲朋好友。”余先生说,“但是这个结婚证就是办不下来。”

眼见腹中的胎儿越来越大,全家人都很心急。“我现在怀孕7个月了,没结婚证就领不了准生证;以后孩子就没有出生证,户口也没法办。”小梅心急如焚但也很无奈地表示,“前一阵子我又找到婚姻登记处,和他们协商,让我替老公回答,但他们一定要他亲口说。”

据了解,民政局为他们特意请过瑞安市残联的一名手语专家过去帮忙。“在询问的过程中,从小蔡的表情判断,他对声音是有反应的。也能写出自己的名字和‘结婚’两个字。”刘瑞林说,“但是,答非所问。因此,在目前的情况下,我们没办法办理结婚登记手续。”

“我们可以等他去学习一些基本的手语,然后再来登记。”刘瑞林说。

据新华社